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Митні п р о ц е с и  т а  з л о ч и н н і с т ь  в  У к р а ї н і : 

ї х  в з а є м о з в ’ я з о к

С тановлення України як сам остійної держ ави супроводжується склад
ними і суперечливими п роблем ам и , у том у числі суттєвою  зм іною  злочин
ності, появою  нових її видів, підвищ енням «професіоналізму» злочинців. У 
зв ’язку з цим в українській правовій науці нам ітилась певна переорієнтація 
дослідж уваної проблем атики . А налізую ться нові зрізи наукових дослі
дж ень, у яких узгодж ення інтересів держави і потреб лю дини розглядається 
як найвищ а м ета  суспільного розвитку.

Сьогодні кризові явищ а в держ аві, зокрем а у правовій сфері, негативно 
позначились і на розвитку різних галузей ю ридичної науки. В иявилося зн а
чне їх відставання від зростаю чих потреб і вим ог практики реф ормування 
суспільства. Запобігти цьому м ож на докорінною  зм іною  підходів до  про
блем ати ки  т а  м етодології її вирішення.

Зростання злочинності мож е бути зупинене шляхом поєднання законо
давчих і організаційних заходів та  наукових розробок. Заслуговує на увагу 
особливість сучасного вивчення причин і умов злочинності -  встановлення 
її зв ’язку з глобальним и соціально-економічними явищ ами і процесами, які 
м аю ть  негативне навантаж ення. П евною  мірою  це стосується митних про
цесів, що проходять в Українській держ аві в уійовах л ібералізац ії зовніш 
ньоекономічної д  і ял ьн ості.

Труднощ і, з якими зіткнулися окрем і гром адяни, підприємці, ком ер
ційні структури в процесі переміщ ення через митний кордон України 
транспортних засобів і товарів, стали причинами контрабанди та порушен
ня м итних правил.

Такі масові порушення м итного законодавства можуть негативно 
вплинути на політичну і економічну реф орм и, що відбуваю ться в Україні, і 
м ати  негативні наслідки для зовніш ньоекономічної діяльності.

Слід зважати на специфіку географ ічного та  геополітпчного полож ен
ня України (яка знаходиться на перехресті м іжнародних товарних і пасажи- 
ропотоків), наявність «прозорих» кордонів довж иною  4579 км., що стан о
вить 55.7% від усієї довжини держ авного кордону України. І ще одна циф
ра: приблизно з 1500 доріг, які пов’язую ть нашу країну із суміжними держ а
вами на півночі, сході й південному заході, лиш е 98, то б то  менш е одного 
відсотка, забезпечено у м итном у відношенні [!, е.7|. Крім того, відсутність 
єдиного м итно-правового простору, недосконалість українського м итного 
законодавства сприяю ть перем іщ енню  через тери тор ію  України основних 
потоків «транзитних» контрабандних товарів. Т аким  чином, остання є од 
ним з головних суб’єктів у Є вропейсько-А зіатськом у митном у просторі.

Виступаючи на засіданні К оординаційного ком ітету по боротьб і з ко
рупцією і організованою  злочинністю  14 грудня 1999 р.. П резидент України 
Л еонід Кучма звернув увагу працівників правоохоронних і митних органів 
на очевидний неконтрольований розгул контрабанди. К оординаційний
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ком ітет  піддав гострій критиці стан боротьби з контрабандою . Н а його 
засіданні п ідкреслю валося, що. незважаю чи на постійне здійснення ком 
плексу організаційно-практичних заходів щодо запобігання та  викриття 
контрабанди, пов’язані з нею негативні процеси м аю ть тенденцію  до  по
дальш ого загострення, набуваю ть більш  витончених та організаційних 
ф орм , завдаю ть значної шкоди економіці України, суттєво впливаю ть на 
криміногенну ситуацію  в держ аві [3, с.5].

Проведення зовнішньоекономічної діяльності в таких умовах, а також по
стійні зміни законодавчої бази призвели до тотального переходу комерційних 
структур та окремих підприємств до сфери «тіньової» митної діяльності.

Вплив негативних митних процесів на рівень злочинності викликає по
требу всебічного і глибокого вивчення їх розм ірів складу, напряму певних 
товаропотоків  і географічних осередків притоку й відтоку контрабандних 
товарів. Різні види і ф орми контрабандної діяльності по-різному вплива
ю ть на рівень злочинності. О дним  з істотних криміналогічних ф акторів  є 
нелегальне перем іщ ення засобів транспорту, товарів, цінностей та  пред
м етів  через митний кордон України, яке ставить реальну загрозу екон ом і
чній безпеці країни, сприяє зростанню  злочинності.

Л иш е протягом  1997-1999 pp. м итникам и України порушено 2454 кри
м інальні справи за ст. 70 КК України (контрабанда) на суму понад 185 мли 
грн. П ритягнуто  до  крим інальної відповідальності 1184 особи. С еред них: 
гром адян  України -  722, гром адян  країн С Н Д -3 4 9 , гром адян  інших країн -  
113. За той же час заведено 137484 адм ін істративні справи про порушення 
м итних правил. За 8 місяців 2000 р. заведено 28 тис. адм іністративних та 
236 кримінальних справ на загальну суму оцінки близько 600 мли гривень. 
В минулому році м итникам и із співробітникам и правоохоронних органів 
виявлено канал контрабанди в Україну викрадених автом обілів  з А рабсь
ких Е м іратів , а також  із США; припинено дві найбільших за роки роботи 
Української митниці спроби вивезти валю ту відповідно 168 і 159 тис. д о л а 
рів; в ідвернено незаконне вивезення більш ніж 37кілограм срібла в злитках, 
разом  з СБУ викрито спробу ввезення майж е 1,3 к ілограма героїну [2. с.З].

К онтрабанда серед учасників зовніш ньоекономічної діяльності як са
м остійна проблем а почала ф орм уватись лиш е в останні роки. Частіш е це 
так  зване «утопления товарів», то б то  поставка товарів  на неіснуючі ф ірми, 
які потім  незаконно реалізую ться на території країни. За даним и Д ерж ми- 
тслужби України з кожної тисячі відправлених вантажів до  митниці при
значення доходять 995.

У структурі поруш ень чинного м итного  законодавства переваж аю ть: 
декларування товарів  не своїм найм енуванням  та  зниження їх м итної вар
тості; незаконне вивезення культурної і духовної спадщини українського 
народу за кордон; вчинення контрабанди т а  реалізації на внутріш ньому 
ринку незаконно ввезених товарів.

П родовжує бути актуальною  проблем а боротьби з незаконним обігом  
наркотиків. Н елегальний тран зи т  наркотиків через нашу тери тор ію  здійс
нюється м орем , сушею, повітряним тран спортом , а в ролі наркокур'ерів -  
перевізників, найчастіш е виступаю ть наші співвітчизники або іноземці,
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пов’язані з м іжнародними наркоструктурамп. Значний інтерес останні ви
явл яю ть  і до  орендованих зарубіжними ф ірм ам и  українських літаків  та  
суден, особливо до  тих, які використовую ться ф ірм ам и  країн П івденної 
А м ерики, А фрики, А зії і м аю ть мож ливості регулярних рейсів у повітряні 
т а  морські порти України.

За оф іційною  інформацією , основними каналами незаконного п ерем і
щення наркотиків через територію  України є:

перш ий: країни «Золотого трикутника» -  Туреччина -  південний кор
дон України -  західний кордон України -  Західна Європа;

другий: Л атинська А м ерика -  північноєвропейські морські порти -  
П риб алти ка -  Україна -  Західна Є вропа;

третій: центральноафриканські країни -  Близький Схід -  південний ко
рдон України -  західний кордон України -  Західна Європа.

Н азвані канали з ’явилися не сьогодні. А ле нині злочинність, що прагне 
їх використовувати, своїми м асш табам и викликає серйозне незаненокоєння 
як сила, що не тільки сприяє зростанню  контрабанди наркотиків, а й поши
ренню  різних хвороб, розш иренню  нелегального обігу наркотичних засобів 
та  інших негативних явищ.

Загалом  контрабанда та  інші порушення митних правил викликані 
д в о м а  основними причинами: соціально-економічними ката клізмам  и та 
низьким рівнем правосвідомості. Крім того , д о  них слід віднести ще ряд 
причин:

-  розпад СРСР і пов'язаний з ним розрив економічних зв ’язків:
-  кризові явищ а в економіці, в результаті яких частина населення за 

лиш илася без достатн іх  засобів існування;
-л іб е р а л ь н е  м итне законодавство, прозорість кордонів, що зручно для  

контрабанди, у том у  числі і транзитної;
-  розш ирення зовніш ньоекономічної діяльності;
-  економічні «тіньові» відносини, що склалися у підприємців і держ ав

них структур з п артнерам и  з інших країн, в результаті яких певна кількість 
працівників іноземних комерційних структур довгий час здійсню ю ть екс
портну діяльність на тери торії Уш аїни без дотри м ан ня вим ог рсєстрацій-

' ного і м итного  законодавства.
Те, що вказані суб’єкти не поспіш аю ть стати  законослухняними, пояс

ню ється відсутністю  чіткого регулю вання відповідальності «нерезидентів» 
України за порушення чинного законодавства.

Є диною  дієвою  переш кодою  для  таких осіб у законодавстві України є 
ст. 70 К рим інального кодексу, яка передбачає відповідальність за незакон
не переміщ ення товарів  або інших цінностей через держ авний кордон, але 
й вона діє не завжди еф ективно.

А дм ін істративна відповідальність (статті 103-120 М итного кодексу 
України) за порушення митних правил теж  не відповідає вим огам  часу.

Д освід розвинутих країн свідчить, що боротьба з контрабандою  та  по
руш еннями митних правил повинна здійсню ватись на трьох рівнях.

П ерш ий -  це етап  м итного  оф орм лення. Тут необхідно пред’являти  до 
учасників зовніш ньоекономічної д іяльності більш жорсткі вимоги і в разі
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будь-якого недоліку відм овляти їм  у праві вивозу (ввозу) товарів  та  інших 
предм етів  на тери тор ію  держ ави.

Другий контрольна діяльність митних органів з м етою  покласти край 
проявам  контрабанди та поруш енням митних правил.

Т ретій  -  мобілізація взаємодії органів Д срж митслуж би зі службою  без
пеки України, М іністерством внутрішніх справ України, Д ерж авним  комі
т ет о м  у справах охорони держ авного кордону України та інш ими право
охоронними органам и, в завдання яких входить боротьба із злочинністю  і 
здійснення контролю  на Держ авному кордоні.

В чинному законодавстві, зокрем а, зазначається, що при виконанні 
своїх функціональних обов’язків підрозділи цих міністерств і в ідом ств вза
єм одію ть між  собою  з м етою  виявлення і затрим ання порушників кордону, 
протидії нелегальній м іграції та  незаконному переміщ енню  через кордон 
товарів  та  інших предметів.

Виходячи з цього, взаєм одію  щодо виріш ення зазначених проблем  ва
рто проводити в п’ятьох основних напрямках:

1) здійснення узгоджених заходів щодо запобігання та виявлення по
рушень законодавства з прикордонних, митних і зовніш ньоекономічних 
питань, протидії нелегальній міграції, контрабандном у переміщ енні через 
м итний  кордон товарів, транспортних засобів, інших цінностей; 2) вияв
лення та  розслідування злочинів, у том у числі в сфері м итної і зовніш ньо
економ ічної д іяльності, розшук та затрим ання злочинців; 3) обмін інф ор
мацією  про спроби порушення держ авного кордону, вчинення порушень, 
прикордонного та  м итного реж имів; 4) внесення до компетентних органів 
(організацій) пропозицій щодо усунення причин і умов, які сприяю ть вчи
ненню  порушень законодавства про держ авний кордон, митну справу, по
датків  тощ о: 5) встановлення особистої відповідальності керівників відпо
відних органів за стан профілактичної, виховної роботи та організацію  не
прим иренної боротьби з будь-якими проявами корупції, хабарництва та  ін.

В арто  виділити деякі, на мій погляд, найбільш прийнятні і дійові захо
ди профілактики як загал ьн о го ,так  і спеціального характеру, що стосується 
всіх видів контрабанди в сфері митних відносин.

Вваж аю , що до основних заходів профілактики контрабанди, як і вза
галі економічних злочинів, м ож на віднести наступні:

-  правову пропаганду, що м істить роз'яснення чинного м итного зако
нодавства, приділяючи особливу увагу відповідальності за контрабанду і 
порушення митних правил:

-  на основі існуючого досвіду (як вітчизняного, так  і зарубіжного) роз
робляти  спеціальні п ам ’ятки, листівки, плакати, буклети, а також  іншу на
очну агітацію , направлену на запобігання мож ливої протиправної повед ін 
ки учасників митних відносин;

-  виступ співробітників митних т а  правоохоронних органів перед гро
м адян ам и , у періодичній пресі, по радіо, телебаченню  з роз’ясненням  пра
вил поведінки в тій чи іншій ситуації при перетинанні кордону з наведен
ням прикладів;
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-  профілактику нелегальної міграції, наркоманії та  інших фонових 
явищ.

На підставі викладеного слід зазначити, що профілактика правопору
ш ень на кордоні має у своєму розпорядж енні певні, вже напрацьовані м ож 
ливості для  запобігання як злочинності в цілому, так і контрабанди, зокре
ма, у вигляді вироблення відповідних рекомендацій по захисту економ іч
них інтересів держ ави і зниженню  активності потенційних правопоруш ни
ків. П одібні рекомендації складаю ться силами вивчення товарних і паса- 
ж иропотоків, місць і ф акторів вчинення правопоруш ень, а також  безліч 
інших обставин, що у своїй сукупності дозволяю ть виділити певні законо
м ірності, хоча універсального алгоритм у дій у тій або іншій конкретній 
ситуації розробити неможливо.

Слід також  зазначити, що підвищ енню  еф ективності боротьби  зі зло
чинністю  в митній сфері буде сприяти надання права м итним  органам  на 
проведення оперативно-розш укової д іяльності. В проекті нового М итного 
кодексу України пропонується надати право використовувати окрем і еле
м ен ти  оперативно-розш укової д іяльності їх спеціалізованим  п ідрозділом 
по боротьбі з контрабандою  і п ідрозділам власної безпеки. Ц е полож ення 
м аксим ально наближує систему наш ого законодавства до практики в євро
пейських країнах. Звичайно, наш рівень правового' регулю вання, правової 
свідом ості і провадж ення значно відрізняю ться від рівня в західноєвропей
ських країнах. О днак інтеграційні процеси, що владарю ю ть у світі, не м о 
жуть обійти стороною  правову сферу боротьби  з різними видами м іж наро
дної контрабанди. Тому при розробці проекту нового М итного кодексу 
України був повиою  мірою  використаний досвід СІІІА, Англії, Франції, 
Н імеччини, Росії та  інших країн з врахуванням митно-правових традицій , 
що склалися в Україні.

Список літератури: 1. Деркач Л. Українська митниця: вчора, сьогодні, завтра. ■
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М е т о д и  о п т и м і з а ц і ї  к е р у в а н н я  а в т о м о б і л е м  і з а б е з п е ч е н н я  б е з п е к и

Д О Р О Ж Н Ь О ГО  РУХУ В П РОЦЕСІ п і д г о т о в к и  в о д і ї в  т р а н с п о р т н и х  з а с о б і в  

к а т е г о р і ї  «В» у  Н а ц і о н а л ь н о м у  у н і в е р с и т е т і  в н у т р і ш н і х  с п р а в

У ніверситет внутрішніх справ здійсню є підготовку водіїв транспортних 
засобів категорії «В» відповідно до типового  навчального плану та про
грам и, що відповідаю ть вим огам , запропонованим  Віденською  конвенцією  
про дорож ній рух і Д ирективою  Ради Є вропейської Е кономічної Співдруж
ності про видачу прав водія [1, 2].

Н авчальний план і програма розроблені на підставі закону України «Про 
дорожній рух» з урахуванням вим ог «Положення про порядок підготовки, 
перепідготовки та  підвищення кваліфікації водіїв транспортних засобів».
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